

无牌现金贷平台恐遭取缔

在银监会发文整顿现金贷后，日前有消息称，根据国务院批示及互联网金融风险专项整治工作领导小组办公室要求，“现金贷”已纳入互联网金融风险专项整治工作，部分地方金融办已经下发了相关文件。北京商报记者也向相关监管部门求证，暂未获得回复。在分析人士看来，未来无牌从事现金贷的互金平台恐遭取缔。

消息称，地方监管部门将集中配置监管力量，对各地区“现金贷”平台开展摸底排查与集中整治，并要求各地区根据排查情况确定“现金贷”机构名单，摸清风险底数，防止风险的集中爆发和蔓延，维护网贷行业正常发展秩序。

更为重要的是，根据最新监管要求，各地根据风险排查的实际情况，按照情节轻重对“现金贷”P2P网贷平台进行分类处置。同时，对网络小贷开展“现金贷”业务进行风险排查和整治，对于未经许可开展此类业务的机构立即叫停，存量业务逐步压降至零；对于存在涉嫌恶意欺诈、发



放高利贷和暴力催收等违法违规行为的网络小贷，及时移送公安机关进行处置，切实防范风险，引导“现金贷”业务健康有序发展。

在此之前，银监会曾发布的《关于银行业风险防控工作的指导意见》(以下简称“指导意见”)第29条规定提到，要做好“现金贷”业务活动的清理整顿工作，由此拉开了现金贷的整顿工作。

在分析人士看来，监管对现金贷的整顿主要从放贷资质和借款利率两个角度着手。其中，现金贷机构的高息模式最受争议。

苏宁金融研究院高级研究员薛洪言表示，从利率水平来看，现金贷可大致分为两类，一类是低息模式的现金贷，代表性机构为银行和互金巨头；一类是高息模式的现金贷，代表性机构为分期公司和P2P平台。从监管指导意见看，此次集中整治的主要是高息模式的现金贷。

在他看来，从过去几年的实践来看，高息模式的现金贷主要带来三方面问题，一是高息本身加重了借款人负担，很多现金贷产品年化利率都在100%以上，远远超出了法律保护的合理范围，成为后续一系列问题的根源；二是由于过高的利率可

以覆盖不良损失，很多平台便不再重视信用风险的管控，从而导致整个行业的不良风险大增；三是对信用风险管控的漠视必然带来较高的不良率，于是又催生了非法催收和暴力催收问题，先后引发了数起恶性事件，成为舆论关注的焦点。

此外，直接从放贷资质入手的监管效果立竿见影。

薛洪言表示，从目前从事现金贷的机构来看，既包括银行、消费金融公司、小贷公司等具有放贷资质的持牌机构，也包括已经被纳入统一监管框架的网贷平台，还包括数以千计的无任何资质的创业企业平台。此次从放贷资质出手进行整顿，效果立竿见影，一大批没有放贷资质的平台将被迫退出市场，一方面将从很大程度上缓解行业乱象；另一方面占大多数的非持牌平台退出市场后，监管机构才能腾出精力对持牌机构和网贷平台的相关现金贷产品进行摸底和分类处置，各项工作才能更加顺利地进行推进。

“未来，合规的现金贷产品必须具备两个条件，一是平台具有监管认可的资质，要么是持牌机构，要么是合规的网贷平台；二是利率要在监管认可的范围内，畸高利率的业务模式将难以持续”，薛洪言补充道。

北京商报记者 岳品瑜

· 资讯 ·

友金所与平安签订存管协议

北京商报讯(记者 岳品瑜)日前，友金所与平安银行正式签订了银行资金存管协议，友金所成为平安银行正式发布存管业务之后，选择存管合作的首家网贷平台。目前，双方前期的技术对接和系统研发已经展开，友金所银行存管系统上线也进入倒计时。

2016年是网贷监管元年，网贷监管新规与互联网金融整治方案相继发布，互联网金融行业迎来了史上最严格的大考。毫无疑问，在监管政策的规定中，银行存管成为衡量网贷平台是否合规的首要标准。“资金存管这一监管措施，其目的是通过对资金使用的第三方干预，降低资金非法处置的可能性，从而提高安全性。”友金所总裁李昌国表示，随着网贷行业合规整顿工作的持续深化，行业分化会越来越明显，良币驱逐劣币的时代已经到来。

汇付与上海银行战略合作

北京商报讯(记者 岳品瑜)日前，汇付天下有限公司(以下简称“汇付天下”)正式宣布与上海银行达成战略合作协议。双方将共同推进传统金融行业与新金融行业的融合创新，在银行资金存管、支付服务、消费金融、金融增值业务及普惠金融等多方面开展深入合作。

汇付天下董事长兼总裁周晔表示，“汇付天下与上海银行一直以来在各个领域都有良好的合作关系。随着此次战略合作的达成，将加深双方在传统金融和新金融领域的合作，为更多新兴金融企业和中小企业在新金融蓬勃发展的大时代背景下打造更全面、更安全、更高效的金融服务”。通过此次合作，汇付天下将为网贷平台接入上海银行资金存管起到桥梁作用。据悉，服务网络借贷只是此次战略合作的一个起点，未来双方将全面拓展合作方向，在行业综合支付解决方案、财富管理、消费金融等领域进行全方位合作。

商报访谈

中再融侯君：信用贷在国内推进难度较大

北京商报：整改进程怎么样？

侯君：我们按照整改要求，逐一对照148条，梳理了现在缺失的东西，一个是银行存管，营业执照的变更，另一个是我们业务模式是债权转让模式，这一点是平台要大力整改的，目前债权转让业务与个人对个人的业务是6:4，需要做很大调整，按照目前的整改要求，线下资产端压力会大一点。最近我们在向北京市金融工作局上报资料，银行存管方面已签订协议，接下来的两周是技术对接时间，4月底会上线银行存管。

北京商报：中再融主要借款人是谁？平均借款金额是多少？

侯君：目前平台上大多是个人借贷，其中一些中小企业借贷也多以企业主个人名义借贷，以个人的车、房资产做抵押，这也是为了保障资产的安全性。企业贷款主要还是再生资源领域。综合这一年的数据，平台平均借款金融

是20多万元，基本是符合要求的。

北京商报：再生资源项目审核通过率是多少？

侯君：目前通过率不会太高，因为考虑到资产安全以及还款能力，我们刚起步阶段会要求企业以车、房做抵押物，市场对企业信用贷的接受度不会太快。后期会通过供应链金融、设备抵押等来介入企业信用贷。

北京商报：去产能对再生资源企业有多大影响？

侯君：供给侧改革下，去库存、去产能成为常态，市场供应量缩减，为价格上涨埋下伏笔并奠定基调。其次，环保督查“重拳出击”，污染严重的废钢、废有色、废塑料、废纸等品类的中小加工企业被关停或停产整顿，导致供应量减少，出现供不应求现象；市场供应量一减再减，各地库存“告急”，带动价格上涨。

北京商报记者 刘双霞

网贷平台降息调低借款成本

降息背景下，拥有互联网大数据风控能力的大平台，更加受到投资者青睐。

“网贷无可避免会存在逾期、坏账等风险，而对于投资者来说，收益是去除风险后的收益，因此平台是否具有核心风控能力非常重要。拍拍贷一季度的散标平均收益率超过10%，这说明只要平台风控过硬，并且投资者在投资时充分进行小额分散，就仍有机会获得较好收益。”张俊表示。

此外，随着网贷整改的深入，行业马太效应加剧，导致问题平台不断退出，运营平台总数正持续减少。尽管平台数量在下降，网贷行业的人气却并未减少。拍拍贷发布的一季度业绩报告显示，其平台一季度新增注册用户742.05万，累计注册用户数达到3996.82万，截至4月14日已突破4000万。同时，拍拍贷一季度成交

量为105.48亿元，环比增长40.32%，增速超过行业水平(据网贷之家数据，行业一季度成交量共计6761.77亿元，环比增长3.61%)。值得注意的是，与行业2月成交量出现环比下降不同，拍拍贷一季度各月成交量并未受到春节前后借款低峰期的影响，而是逆势而上，1-3月始终保持着正增长。

“能够保持稳定的增长，是我们专注于消费金融领域、厚积薄发的结果。”张俊表示，小额的消费借款符合用户需求和监管规定，受经济周期、季节性影响较小，整个平台一季度的借款标金额已全部在20万元以下，且1万元以下借款占到了98%。网贷之家统计显示，2017年3月，行业超过20万元限额、100万元限额的借款标数量占比分别下降至2.13%、0.24%。

北京商报记者 闫瑾